

УДК 342.72

КОНСТИТУЦИОННОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА ЖИЗНЬ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Ковалёва Е.А.

студент

ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»

Голобородько В.И.

преподаватель кафедры административного права
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

Аннотация: Право на жизнь - неотъемлемое естественное свойство человека, которое вытекает из социальных условий и природы личности. Определено, что право на жизнь является исходным для всех остальных прав и свобод человека и гражданина. Рассмотрены международные правовые акты, предусматривающие защиту прав и свобод человека и гражданина.

Ключевые слова: человек, право на жизнь, права и свободы, международные конвенции, запрет смертной казни.

Право на жизнь – это сложный, многофункциональный институт, имеющий различные связи и отношения с другими правовыми, государственными и общественными институтами. Отсюда, его специальные особенности в формировании, функционировании и внутреннем построении.

Вместе с тем, наукой не выработан единый подход к исследованию данного феномена

Сама же специфика рассматриваемого права состоит в том, что оно является основным, исходным для всех остальных прав и свобод человека и гражданина, именно поэтому право на жизнь подлежит особой защите со стороны государства и общества.

В свою очередь, конституционное право на жизнь содержит следующие составляющие:

- неотъемлемость права человека на жизнь;
- запрещение произвольного лишения жизни;
- право защищать свою жизнь и жизнь других людей от противоправных посягательств.

В то же время признано право лица лишить жизни другого человека в результате неизбежной потребности применить силу в случаях, определенных законом.

Международные соглашения о правах и свободах человека называют их основными ценностями, обязательными к соблюдению и защите на национальном и межнациональном уровнях.

Современное международное сообщество, признавая право на жизнь в качестве прирожденного свойства человеческой личности, провозглашает отношение к этому праву как к ценности мировой цивилизации и международному стандарту [1, с.45].

Стоит отметить, что право на жизнь закреплено в таких международных правовых актах как:

- Всеобщая декларация прав человека от 10 декабря 1948 года (ст. 3);
- Международный пакт о гражданских и политических правах от 19 декабря 1966 года (ст. 6);
- Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года (ст. 2), а также в конституциях большинства государств.

К примеру, статья 3 Всеобщей декларации прав человека 1948 г. провозглашает право каждого человека на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность.

Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. устанавливает: «Право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Это право охраняется законом. Никто не может быть произвольно лишен жизни» (ч. 1 ст. 6).

Стоит учесть, что многие зарубежные страны пошли по пути признания права на жизнь конституционной ценностью, охраняемой государством, а наиболее распространенными правовыми способами защиты этого права являются конституционное гарантирование и запрет применения смертной казни [2].

Так, более 130 стран признали право на жизнь абсолютным правом человека, законодательно отменили смертную казнь и исключили ее фактическое применение.

К примеру, ст. 28 Конституции Республики Болгария гласит: «Каждый имеет право на жизнь. Посягательство на жизнь человека наказывается как самое тяжкое преступление».

В Конституциях ряда других стран одновременно с утверждением права на жизнь указываются гарантии недопущения в стране смертной казни.

Непосредственно в странах СНГ смертная казнь в законодательном порядке полностью отменена в Армении, Азербайджане, Грузии, Киргизстане, Молдове, Туркменистане и Узбекистане. В Таджикистане, России и Казахстане действует мораторий на вынесение и исполнение смертных приговоров. Есть лишь одна страна в содружестве, где действует смертная казнь - Беларусь. При этом ширится общественное движение за ее упразднение. Многие правозащитники, считают подобное наказание жестоким, антигуманным и унижающим человеческое достоинство.

Например, статья 17 Конституции Республики Словении провозглашает: «Человеческая жизнь неприкосновенна. В Словении нет смертной казни».

Аналогична формулировка содержится и в Конституциях Португалии, Хорватии:

«1. Человеческая жизнь неприкосновенна. 2. Применение смертной казни не допускается».

Конституция Ирландии провозглашает защиту жизни, личности, доброго имени и имущественных прав каждого гражданина. Также интересна правовая норма основного закона данной страны, которая закрепляет признание государством права на жизнь еще не рожденного ребенка, имея в виду равное право на жизнь матери, гарантирует в своих законах уважение и поддержку на это право своими нормативно-правовыми актами.

Некоторые европейские страны в своих конституциях закрепляют в одной статье права на жизнь наряду с другими правами. Так, например, в статье 10 Конституции Швейцарии гарантировано право каждого человека на жизнь, запрещено применение наказания в виде смертной казни [3, с.121-122].

Проведя анализ зарубежного опыта конституционного закрепления права человека на жизнь, отмечаем, что признание конституциями многих государств права на жизнь является эффективным правовым способом исключения лишения человека жизни.

Конституционные гарантии права на жизнь являются составляющей частью гарантий прав и свобод человека и гражданина. Обеспечить безопасность жизни - одна из главных гарантий личности. Главным её фактором является защищённость человека и гражданина на посягательства жизни. В этот критерий относят все сферы жизнедеятельности: политическую, экономическую, социальную, экологическую и т.д.

Гарантии составляют комплекс активных действий субъектов правовых отношений и среди них главными выделяют:

– деятельность органов государственной власти, которая обеспечивает безопасность, создаёт оптимальные условия для проживания и реализует права и свободы граждан;

– участие граждан, направленное на свою безопасность (предотвращение террористических актов, грамотной эксплуатации транспортных средств, передача информации о нарушениях, угрожающих жизни) Очень многое зависит от сфер жизнедеятельности, в которых более вероятны угрозы жизни человека и нужно акцентировать особое внимание.

Применяются специализированные гарантии конституционного права на жизнь:

- безопасное прохождение военной службы, отказ от военных действий;
- охрана и доступность медицинских препаратов;
- транспортная безопасность [4].

Таким образом, право на жизнь – это естественная, неотъемлемая от личности и гарантированная нормами внутреннего законодательства, международно-правовыми актами возможность защиты неприкосновенности жизни и свободы распоряжение им.

Список литературы

1. Баглай М.В. Конституционное право зарубежных стран: Учебник / Под общ. ред. М.В. Баглая, Ю.И. Лейбо, Л.М. Энтина, — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Юр.Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2016. — 976 с.
2. Вахрамеева Людмила Николаевна Право человека на жизнь в законодательстве зарубежных стран // Сибирское юридическое обозрение. 2019. № 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravo-cheloveka-na-zhizn-v-zakonodatelstve-zarubezhnyh-stran> (дата обращения: 24.11.2022).
3. Конституционное право зарубежных стран: учебник для академического бакалавриата / О. В. Афанасьева, Е. В. Колесников, Г. Н. Комкова. - 6-е изд., перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2019. — 380 с.
4. Козырева, Е. Н. Конституционные гарантии права человека на жизнь / Е. Н. Козырева. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2018. — № 25 (211). — С. 203-205. — URL: <https://moluch.ru/archive/211/51760/> (дата обращения: 24.11.2022).